ляется определение Международной организации по миграции, согласно которому под экологическим мигрантом понимается лицо, которое вынуждено покинуть место своего постоянного проживания и которое перемещается в пределах своей страны или пересекает ее границу вследствие резкого ухудшения состояния окружающей среды или экологических катастроф.

Данное понятие, определяющее сущность «экологической миграции», может быть отражено в законодательстве Республики Беларусь, в частности в виде дополнения соответствующим термином статьи 2 Закона «О предоставлении иностранным гражданам и лицам без гражданства статуса беженца, дополнительной и временной защиты в Республике Беларусь», а также статьи 21 таким основанием для предоставления дополнительной защиты, как экологическое бедствие.

В случае если законодатель предоставляет дополнительную защиту лицам в связи с угрозой жизни, возникшей по причине насилия в условиях вооруженного конфликта международного или немеждународного характера, то и в случае возникновения экологического бедствия, которое подвергает угрозе жизни людей, дополнительная защита должна предоставляться.

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ МОО «РАЗВИТИЕ» ПО ПРОБЛЕМАТИКЕ БЕЖЕНЦЕВ В 2017—2018 гг.

Новицкая Е. Н., Международное общественное объединение по научноисследовательским и информационно-образовательным программам «Развиmue», e-mail: novitskaya@evolutio.info

Селиванов А. В., Белорусский государственный университет, e-mail: selivanych@bsu.by

пр. Независимости, 4, 220030, Минск, Беларусь

Рассмотрена деятельность партнера УВКБ ООН в Республике Беларусь МОО «Развитие» в рамках информационных мероприятий по вопросам беженцев.

Ключевые слова: беженцы; УВКБ ООН; информационные мероприятия; защита беженцев; МОО «Развитие».

Международное общественное объединение по научно-исследовательским и информационно-образовательным программам «Развитие» (МОО «Развитие») в рамках сотрудничества с Управлением Верховного комиссара ООН по делам беженцев проводит различные информационные мероприятие для разных целевых групп: школьников и студентов, учителей и преподавателей, аспирантов и научных работников, представителей органов государственной власти и общественных организаций, широкой общественности, журналистов.

Выделим и рассмотрим некоторые из мероприятий для некоторых целевых групп, на которые, по нашему мнению, следует обратить внимание.

Образовательные и научные мероприятия. Ежегодный конкурс научных работ для студентов, магистрантов и аспирантов. Основной целью данного конкурса является стимулирование научных исследований студентов, магистрантов и аспирантов по вопросам беженцев и лиц без гражданства, деятельности международных организаций и роли международно-правовых документов по защите данных категорий лиц.

В 2018 г. МОО «Развитие» завело практику проведения выездных мероприятий для студентов юридических факультетов и юридических клиник областных университетов для ознакомления с мероприятиями УВКБ ООН и партнеров по решению проблемы беженцев. Подобные мероприятия прошли в сентябре в Гомеле и в октябре в Бресте.

Важным элементом работы со студентами является проведение Моделирование Организации Объединенных Наций — ролевой игры, в рамках которой студенты разбирают волнующие международное сообщество проблемы. В нашем случае это проблема беженцев и сопутствующие инициативы. По окончанию принимаются резолюции, в которых студентами предлагаются возможные решения глобальных проблем. Мероприятие по традиции проходит на факультете международных отношений БГУ.

МОО «Развитие» в рамках Международной научной конференции «Беларусь в современном мире» ежегодно проводит секцию «Вопросы миграции, беженцев и толерантности в современном мире». Более чем за 10 лет это мероприятие стало важной научной площадкой для ученых и практиков по обсуждению актуальных вопросов миграции и убежища. Объединение путем работы данной секции сформировало список белорусских специалистов, которые занимаются миграционной тематикой.

Сотрудничество с журналистами. МОО «Развитие» регулярно проводит конкурс для журналистов, целью которого является привлечение внимания к проблемам беженцев и лиц безгражданства в Республике Беларусь и формирование положительного отношения к представителям других национальностей. МОО «Развитие» в рамках проекта с УВКБ ООН в Республике Беларусь проводило информационные встречи для журналистов из областных городов Беларуси в форме беседы-презентации, где сотрудники представляют презентацию по проблематике беженцев в Республике Беларусь, а также миграции и вопросам толерантности. Сотрудниками УВКБ ООН и МОО «Развитие» была проведена встреча со слушателями факультета повышения квалификации и переподготовки и студентами Института журналистики по вопросам освещения проблемы беженцев и миграции для средств массовой информации. Встреча прошла в форме беседы-презентации. Участники смогли познакомиться с актуальной информацией по грамотному и корректному освещению данной проблематики, а также задать вопросы по проблеме беженцев в Беларуси и в мире. Важным мероприятием в 2018 г. стал совместный семинар для представителей национальных сообществ и журналистов, на котором присутствовали и беженцы. Журналисты смогли познакомиться с их реальными историями.

Для широкой общественности в 2017 г. был выпущен документальный фильм «Беженцы XXI века», премьера которого состоялась во «Всемирный день беженцев» 20 июня. В дальнейшем он демонстрировался по белорусским национальным телеканалам, а также использовался на образовательных мероприятиях различных организаций (МОО «Развитие», РИПО и пр.).

Взаимодействие с профессиональными группами. Сотрудниками организации были подготовлены и выпущены две публикации в сотрудничестве с УВКБ ООН и Департаментов по гражданству и миграции МВД Республики Беларусь: Книга о странах происхождения беженцев и Сборник национальных законодательных актов по вопросам беженцев. Они были переданы для работы сотрудникам Департамента по гражданству и миграции, Государственного пограничного комитета, в юридические клиники и библиотеки белорусских университетов.

Также МОО «Развитие» активно сотрудничает с Республиканским институтом профессионального образования и проводит семинары-практикум для специалистов средних специальных и профессионально-технических учреждений образования «Актуальные аспекты поликультурного воспитания учащихся учреждений профессионального образования. Формирование толерантного отношения к беженцам». В ходе практической части семинара преподаватели разрабатывают планы-сценарии воспитательного часа по формированию толерантного отношения к беженцам.

Совместно с РИПО в 2018 г. были проведены два тренинга по социальнопедагогической и психологической поддержке учащихся из числа беженцев, вынужденных переселенцев и иностранных граждан для педагогических работников учреждений профессионально-технического и среднего специального образования.

Это лишь часть мероприятий, направленная на различные целевые группы. При этом отметим, что окончательными получателями данной информационной помощи станут беженцы и лица, ищущие убежища в Республике Беларусь.

ПЕРСПЕКТИВЫ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ МИГРАЦИИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ: РЕЗУЛЬТАТЫ ЭКСПЕРТНОГО ОПРОСА

Масленкова Е. В., Международный университет «МИТСО», e-mail: maslenkoff@mal.ru ул. Казинца, 23/1, 220099, Минск, Республика Беларусь,

Приводятся результаты экспертного опроса по проблемам развития учебной миграции в Республике Беларусь. Дается оценка сильных и слабых сторон образовательного продукта, предлагаемого Республикой Беларусь на международном рынке образовательных услуг.

Ключевые слова: миграция населения; учебная миграция; экспорт образовательных услуг; экспертный опрос; регулирование миграционных процессов.

Миграция населения, обусловленная процессами глобализации и интернационализации, затрагивает все виды деятельности, в том числе и образование. Миграционный потенциал образования все более превращается в основу для динамичного развития данной отрасли.

В целях изучения ключевых преимуществ и недостатков образовательного продукта, предлагаемого белорусскими ВУЗами, перспектив развития учебной миграции, а также определения наиболее эффективных мер по ее регулированию в июне—октябре 2018 г. в рамках проекта «Учебная миграция в Республике Беларусь: масштабы и структура потоков, приоритеты развития» при финансо-